

Επί της ουσίας: Ανισότητα και κοινωνική κρίση

Eftychia Pitsilou, Lecturer, Alexander College

Η Ευρώπη ταλανίζεται από δύο παγκόσμιους πολέμους. Οι μεγάλες πληγές για να επουλωθούν χρειάζονται μεγάλες αποφάσεις όπου οι λαοί της Ευρώπης πρέπει να έρθουν κοντά στο μεγαλύτερο δυνατό σημείο. Ο πρώτος εφικτός στόχος είναι ο οικονομικός τομέας. Πιστεύεται πως θα δώσει ώθηση και στον πολιτικό τομέα. Η ένωση επιτυγχάνεται σταδιακά. Τα συμφέροντα μεταξύ κρατών ομαδοποιούνται και μαζί με αυτά φέρνουν και τους λαούς πιο κοντά. Είναι η όλη προσπάθεια ομαλή και το ίδιο ευεργετική για όλους τους λαούς; Τα δεδομένα, οι εμπειρίες είναι εκεί για αξιολόγηση.

Οι οικονομικοί συντελεστές δεν είναι ισοκαταμεμημένοι.

Η οικονομική ολοκλήρωση αναδεικνύει νικητές και ηττημένους.

Αποτελεί (η Ε.Ε) τον μοναδικό υπερεθνικό οικονομικό οργανισμό που αναλαμβάνει ρητή δέσμευση για την αντιμετώπιση οικονομικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και εδαφικών ανισοτήτων- θεωρητικά. Τα σποραδικά ποσά που παραχωρούνται πολλές φορές κατ' επιλογή δεν λύνουν το πρόβλημα ,δεν καλύπτουν τους στόχους αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών.

Σημαντικός λόγος είναι η σύζευξη των αναγκών με υποσχέσεις αλληλοκάλυψης των χωρών σε διάφορους τομείς αναγκών.

Ο οικονομικός χώρος της Ε.Ε αδιαμφισβήτητα χαρακτηρίζεται από ανομοιογένεια σε επίπεδα οικονομικής ευμάρειας διαφόρων υπηρεσιών οικονομικών ωφελημάτων. Διάφοροι τομείς της καθημερινότητας π.χ. υγεία, παιδεία και άλλοι σε κάποιες χώρες ανθούν ενώ σε κάποιες άλλες οικονομίες χωρών πάσχουν σοβαρά που στερούν από τους πολίτες θεμελιώδη δικαιώμα- και αναγκαία στοιχεία ικανοποιητικής διαβίωσης.

Σε πολλά κράτη οι οικονομικοί δείκτες δεν ανταποκρίνονται στην πρακτική διαβίωση των πληθυσμών με αποτέλεσμα να παρουσιάζονται παραπλανητικά στοιχεία. Πολλές φορές στους διάφορους οικονομικούς δείκτες δεν ενσωματώνονται κρίσιμα στοιχεία που επηρεάζουν την καθημερινότητα της ζωής των πληθυσμών.

Εν κατακλείδι, τα επίπεδα του ΑΕΠ δεν ανταποκρίνονται στους πραγματικούς δείκτες ευημερίας και οι αριθμοί δεν καταλήγουν στην ευημερία των κατοίκων. Οι ανισότητες μπορούν να φτάσουν και σε διπλάσιους αριθμούς μεταξύ των κρατών.